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Teil 1: Grammatik und Wortschatz (35 Punkte fiir 30 Testaufgaben)
A Wihlen Sie die richtig Losung (20 Punkte fiir 20 Testaufgaben)
Markieren Sie die Losungen auf dem Antwortbogen.

1. In einem Zimmer haben wir iiber unseren Képfen .
A) die Decke B) den Boden C) die Deckung D) den Deckel

2. Bleiben Sie nicht zu lange bei einer Aufgabe, Sie nicht 16sen konnen.
A) das B) wenn C) diese D) die

3. Die Kopiergerite in den Bibliothek sind Gebiihr benutzbar.
A) iiber B) fiir C) gegen D) mit

4. Habt ihr Aufenthaltserlaubnis schon beantragt?
A) euer B) eure C) ihre D) euch

5. In Deutschland hat sie viel Schones erlebt, sie sich jetzt gern erinnert.
A) was B) an das C) woran D) das

6. Die Polizei zweifelte , dass sie das getan hat.
A) daran B) darum C) daraus D) davon

7. Viele alte Leute in GroPstidten leiden der Einsamkeit.
A) bei B) unter C) wegen D) aus

8. Er kam plétzlich auf die eine Reise nach Tibet zu machen.
A) Gedanke B) Vorstellung C) Absicht D) Idee

9. Am Valentinstag am 14. Februar die Leute in Blumenggeschiften Schlange bis auf
die Strafe.
A) warten B) stehen C) sind D) stellen

10. Die Gesellschaft verlangt bei der Hochschulreform endlich Taten endloser
Diskussion.
A) statt B) ohne C) trotz D) wegen

11. die Aufgabe schwierig, mochte er versuche, sie zu erfiillen.
A) Wenn B) Dennnoch C) Obwohl D) Zwar

12. In diesem Buchladen gibt es nur
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A) wenig gute Bucher B) wenige gute Biichern
C) wenige guten Biicher D) wenige guten Biicher
13. Wenn man zu viel Alkohol trinkt, wird es schlecht gehen.
A) man B)demman C)ihm D) einem
14. Er ist auPer sich Freude.
A) wegen B)vor C) aus D) durch
15. Ich habe mir den Kopf , und finde immer noch keine gute Losung.
A) weh getan B) zerbrochen C) angestrengt D) zerstort
16. Seine Mutter behandelt ihn ein kleines Kind.
A) an B) fiir C) wie D) auf
17. Ich habe den Film, ich mich besonders interessiere, in jenem Kino gesehen,
der Hauptbahnhof steht.
A) fiir den ... neben dem B) der ... neben dem
C)andem ... dem D) den ... dessen
18. Kannst du es so , dass du am Wochenende zuriickkehrst?
A) richten B) machen C) tun D) einrichten
19. Zuerst gab es einen bunten Salat, einen Schweinebraten.
A) nachdem B) danach C) nach dem D) nichst
20. Wenn ich den Wagen kaufen will, muss ich bei der Bank einen Kredit
A) abholen B) abheben C) aufnehmen D) anschreiben

B Ergénzen Sie die Siitze (15 Punkte fiir 10 Testaufgaben)
Ergdnzen Sie die passenden Warter. Schreiben Sie sie dann auf den Antwortbogen.
21. Das chinesische Friihlingsfest ist ein Familienfest Weihnachten in christlichen
Ladern.
22. Das Kind ist in Berlin, Hauptstadt von Deutschland, geboren.
23. Er ist allein nach Paris gefahren, seine Frau mitzunehmen.
24. Wegen einer Operation hat mich der Arzt fiir zwei Wochen krank
25. Nach dem Zweiten Weltkrieg wusstten viele Fliichtlinge nicht, sie gehen sollten.
26. Studierende dem Ausland berichten zu diesem Thema von ihren Erfahrungen.
27. Ich wurde nachts durch einen Anruf geweckt, ich mich sehr drgerte.
28. Der Motorradfahrer, Vorderreifen geplatzt war, blieb unverletzt.
29. Bitte warten Sie einen Moment im Wartezimmer, ich Sie rufe.

30. Ich lese wahrend der Reise, es mir nicht langweilig wird.

Teil 2: Leseverstehen (30 Punkte fiir 20 Testaufgaben)

A Wihlen Sie die richtig Antwort (20 Punkte fiir 10 Testaufgaben)

Im folgenden sind zwei Lesetexte. Zu jedem Text werden einige fragen gestellt order Aussagen
gemacht. Jeder Aufgabe hat vier Antwortméglichkeiten bzw. Aussagen — A), B), C) und D).
nachdem Sie den Text gelesen haben, wdhlen Sie eine richtige Antwort bzw. Eine richtige

Aussage. Dann markieren Sie den entsprechenden Buchstaben auf dem Antwortbogen.

Text 1
Einer der wichtigsten gesellschaftlichen Aufgaben in Deutschland ist heute die Losung des
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Abfallproblems. Die Menge des Hausmiill hat sich in den letzten 40 Jahren stark erhoht. Jeder
Biirger produziert pro Jahr im Durchschnitt ca. 350 kg Miill. Und obwohl das Umweltbewusstein
der Biirger gestiegen ist, wachsen trotzdem die Miillberger weiter an.

Wie kann das Miillproblem gelost warden? Fast all Produkte, die man kaufen kann, sind verpackt.
Die Verpackung bestehen aus Wertstoffen wie Glas, Papier, Metal oder Kunststoff. Wenn man
diese Wertstoffer zusammen wegwirft, muss der gesamte Miill verbrannt warden. Aber wenn man
den Miiller getrennt sammelt und dann wegwirft, konnen die Werstoffe wieder verwendet
warden.

Das Cycling von Glas, papier und Metall hat schon eine lidngere Tradition und die
Recycling-Techniken sind relativ weit entwickelt. Ein griiner Punkt auf der Verpackung zeigt den
Kaufern, dass sie den Abfall in eine besondere Miilltonne, die so genannte gelbe Tonne, werfen
sollen. Das Recycling von Kunststoffen ist dagegen komplizierter. Es warden zwar schon seit
einigen Jahren Kunststoffverpackungen getrennt gesammelt, z.B. Joghurtbecher oder
Waschmittelflaschen. Aber das Sortieren und Recyceln der Kunststoffabfille ist problematisch.
Erstens miissen die Kunststoffverpackungen vor dem Wegwerfen griindlich sauber gemacht
werden. Wenn man dies nicht tut, wird die Gesundheit der Arbeiter, die den Miill weiter sortieren
miissen, gefdhrdet. Viele Menschen haben aber keine Lust oder keine Zeit, um jeden
Joghurtbecher zuerst zu waschen. Der schmutzige Kunststoffabfall muss dann doch verbrannt
warden.

Zweitens konnte bisher beim Recycling nur Kunststoffe gewonnen werden, deren Qualitét nicht
so hoch war wie die Qualitdt der Produkte vorher. So konnten mit den wieder zu verwendenden
Kunststoffen bisher nur Sitzbanke fiir Spaziergénger hergestellt werden. Erst vor kurzem haben
Wissenschaftler der Technischen Universitit in Berlin eine neue Methode entwickelt, um
Kunststoffe von hoher Qualitét zu recyceln. Leider gibt es aber noch kein Unternehmen, das diese
Methode {ibernehmen und eine moderne Recycling-Anlage finanzieren will.

Abschliefend kann man sagen, dass man beim Recycling von Wertstoffen in den letzten Jahren
groPe Fortschritte gemacht hat. Das Miillproblem in Deutschland wird man aber nur dann 16sen
konnen, wenn jeder einzelne Biirger umweltbewusst ist und beim Einkaufen nur solche
Verpackungen auswihlt, die man wieder verwenden kann. Damit also die Miillberge nicht weiter
anwachsen, brauchen wire in Umdenken in unserer wegwerfgesellschaft.

1. Nach dem Text gehort es zu den wichtigsten gesellschaftlichen Aufgaben in Deutschland,

A) Hausmiill zu beseitigen.
B) das Umweltbewusstsein zu steigern.
C) das Abfallproblem zu l6sen.
D) weniger Miill zu produzieren.
2. Die Wertstoffe der Verpackungen konnen wiederverwendet warden,
A) wenn man die Produkte ohne Verpackungen kauft.
B) wenn man sie getrennt wegwirft.
C) wenn man sie zuzammen wegwirft.
D) wenn man den gesamten Miill verbrennt.

3. Kunststoffabfille wieder zu verwenden

A) ist so kompliziert wie das Recycling von Glas, Papier und Metall.

B) ist jetzt schon kein Problem mehr.
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C) hat schon lange Tradition.

D) ist nicht so leicht wie das Recycling von anderen Wertstoffen.
4. hat man in den letzten Jahren groPe Fortschritte gemacht.

A) Beim Recycling von Wertstoffen

B) Nur beim Recycling von Papier

C) Nur beim Recycling von Kunststoffabfillen

D) Beim Sortieren von verschiedenen Verpackungen
5. Das Miillproblem in Deutschland ist nur dann zu 16sen, wenn

A) man moglichst wenig Miill produziert.

B) man Produkte mit Verpackungen kauft.

C) jeder starkes Umweltbewusstein hat.

D) die Verpackungen auf dem Miillberg weggeworfen werden.
Text 2
Wir stehen mitten drin in einer neuen technologishcen Revolution, im Ubergang vom
Industriezeitalter zur Informationsgesellschaft. Zwei Begriffe beherrschen zur Zeit die Diskussion
iber die Zukunft der Arbeitswelt: Dienstlesitung und Informationstechnologie. Héaufig
vorkommene Vorurteile: Dienstlesitung beduete schlecht bezahlte Klein-Jobs nach US-Vorbild;
die IT-Branche verlange langjahrige Ausbildung an Universitdten und Fachhochschulen. Aber das
Gegenteil ist der Fall.
Die junge IT-Branche ist ein neuer Markt, der noch keine strengen Bedingungen festgelegt hat —
und sie wahrscheinlich auch nie so aufbauen wird, wie wir es aus anderen Branchen gewohnt
waren. Wissen erdffnet hier mehr Chancen als ein Zeugnis. Auch Dienstleistung bedeutet nicht,
Fleisch zu braten oder an Bahnhofen Koffer anderer Leute zu tragen. Die kiinftigen Dienstleister
lehren, forschen und organisieren.
Immer mehr traditionelle Arbeitspliatze verschwinden. Der zunehmende Konkurrenzdruck von
heute zwingt auch Arbeitgeber immer haufiger zur Abschaffung von Arbeitspldtzen. Das gesamte
Unternehmen macht sonst keinen Gewinn. Zwar wird die Festanstellung als Beschiftigungsform
in den Unternehmen nicht vollig verschwinden, doch die Zahl der Arbeitnehmer, die das ganz
Jahr fiir denselben Arbeitgeber titig sind, wird weiter zuriickgehen. Und: Die wenigsten
Arbeitnehmer werden ihren erlernten Beruf bis zur Rente ausiiben kénnen, viele werden sich
sogar haufig neu orientieren miissen.
Den Arbeitslosenzahlen gegeniiber steht ein deutliches Wachstum in der Branche der Zeitarbeit:
1998 betrug der Zuwachs im Vorjahresvergleich fast 21%, zum Jahresende arbeiteten dann 202
571 Mitarbeiter bei insgesamt 2 937 Zeitarbeitsunternechmen. Immer mehr Firmen setzen auf eine
flexible, bedarfsorientierte Personalpolitik und stellen ihre Mitarbeiter nach Bedarf an — nur fiir
die Zeit, in der auch Arbeit vorhanden ist. Die Angestellten der Zeitarbeitsfirmen machen ihren
Job. Werden sie nicht mehr gebraucht, gehen sie weiter in ein anderes Unternehmen.
Tatsdlich bieten die Zeitarbeitsfirmen eine Art verkehrtes Job-Sharing: Nicht wie sont teilen sich
zwei Menschen einen Arbeitsplatz, sondern viele Teilzeitstellen werden mit dem notwendigen
Personal gemeisam besetzt. 2008 diirften etwa Million Arbeitnehmer bei Zeitarbeitsfirmen
arbeiten.
6. Wie sieht die kiinftige Dienstleistungsarebeit aus?

A) Man wird schlecht bezahlt.

B) Man brit Fleisch im Restaurant.

T T I ARLRIE T kaoyan.com FHHFFERL T 4 H.0
PRHOE Z 2Rl 1575 A http:/download.kaoyan.com




kaoyan B & i

You can make it.

C) Man trdgt am Bahnhof oder im Hotel fiir andere Leute Koffer.
D) Man lehrt, forscht und organisiert.

7. Je mehr man weiss,

A) desto mehr Chancen bekommt man
B) desto hoheren Leistungsdruck bekommt man
C) desto weniger Gewinn macht man
D) desto schwer findet man eine Chance
8. Hatten Arbeitgeber die Zahl der Arbeitsplitze nicht verringert,
A) hitte das Unternehmen mehr Gewinn gemacht
B) hitte das Unternehmen im Ausland investiert
C) hitte das Unternehmen kaum Gewinn gemacht
D) wiirde sich die Zahl der Festangestellten vergropern

9. Nach dem Text wird es spéter geben.

A) immer mehr Festangestellte
B) immer weniger Festangestellte
C) keine Festangestellte
D) nur Festangestellte
10. Welche Aussage ist dem Text nach richtig?
A) Die Firmen bieten immer haufiger fest Arbeitsplétze an.
B) Die Firmen bieten immer haufiger Zeitarbeit an.
C) Die Firmen bieten Arbeit an, auch wenn sie nicht vorhanden ist.

D) Die Firmen bieten ihren Mitarbeitern immer haufiger Weiterbildung an.

B Wihlen Sie die richtig Losung (10 Punkte fiir 10 Testaufgaben)

Lesen Sie bitte den folgenden Text, und wihlen Sie bei den Aufgaben 11-20 die Worter (4, B, C oder
D), die in den Satz passen. Es gibt jeweils nur eine richtige Antwort. Ubertragen Sie Ihre
Losungen auf den Antwortbogen.

Seit Jahren ist der demografische Wandel ein ausgiebig diskutiertes Thema in der deutschen
Offentlichkeit. Die Bundesbiirger werden immer ilter und das hat spiirbare (11) auf alle Bereiche
des gesellschaftlichen Lebens - auch auf die Arbeitswelt. Aufgrund der gestiegenen
Lebenserwartung und des gesetzlich festgelegten spiteren Beginns der Rentenzahlung ist bis zum
Jahr 2020 mit einer Erhohung (12) der 55- bis 64-Jahrigen in den Betrieben um 40 Prozent zu
rechnen. Dieser Entwicklung hinken die meisten Unternehmen in ihrer Personalpolitik (13), denn
weniger als ein Fiinftel der deutschen Betriebe kiimmert sich iiberhaupt darum, diese é&lteren
Mitarbeiter gezielt zu fordern. Das Ideal ist (14) immer noch der junge, dynamische
Erfolgsmensch und nur langsam setzt sich in den Personalabteilungen die Erkenntnis durch, dass
auch iltere, berufserfahrene Mitarbeiter von nicht zu unterschitzendem (15) fiir ihre Firma sein
konnen. Ein Unternehmen, das langfristig um qualifizierte Arbeitskréfte bemiiht ist und den sich
immer deutlicher abzeichnenden Facharbeitermangel ernst (16), kommt nicht umhin, Geld in
Bereiche wie Gesundheitsvorsorge und Weiterbildung fiir dltere Arbeitskréifte zu investieren.
Leider (17) sich bisher das betriebliche Interesse an den Alteren oft nur auf Mitarbeitergespriiche
und Krankenstandsanalysen. Selten wird danach gefragt, was der Grund flir Fehlzeiten durch

Krankheit ist - inwiefern also das Betriebsklima, Mobbing oder ungesunde Arbeitsbedingungen
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dafiir (18) sind. Weltswhtige Fiihrungskrifte, die dem verbreiteten Vorurteil liber die angeblich so
tatkriftige Jugend kritisch (19), erkldren denn auch ganz klar, dass éltere Arbeitnehmer im
Vergleich oft wesentlich besser ausgebildet und befdhigt sind. Und mit der konjunkturell
bedingten verbesserten Auftragslage steigt die Nachfrage nach diesen Ilebens- und
berufserfahrenen Beschiftigten. (20) bei vielen Jugendlichen sind keine ausreichenden
Fachkenntnisse vorhanden, wie die zahlreichen Klagen von Arbeitgebern belegen. Gerade hier

konnten die Alteren der Jugend ihr Wissen und Konnen weitergeben.

11. A) Auswirkungen B)Eindriicke C) Ergebnisse D) Weiterungen
12. A) der Beteiligung B) der Nummer  C) des Anteils D) des Beitrags
13 A) danach B) hinter C) hinterher D) nachher
14 A) am Rande B) auf Dauer C) im Besonderen D) in der Regel
15. A) Preis B) Rang C) Wert D) Zweck
16. A) diskutiert B) erachtet C) nimmt D) sieht
17 A) begrenzt B) beschrénkt C) kiirzt D) sorgt
18. A) gerecht B) schuldig C) urspriinglich D) verantwortlich
19. A) gegeniibersehen B) gegeniibersitzen

C) gegentiberstehen D) entgegenstehen

20.A) Weil B)Wie C)Deshalb D) Denn

Teil 3: Ubersetzung (20 Punkte fiir 10 Testaufgaben)

A Ubersetzung aus dem Deutschen ins Chinesische (10 Punkte fiir 5 Testaufgaben)

1. Viele sagen, dass sie in ihre Freizeit am liebsten lesen, und den Wunsch, eine eigene
Biichersammulung zu besitzen.

2. Der Erfolg Siemens héngt hauptsichlich von qualifizierten Kriften ab, die in hervorragenden
Hochschulen in Deutschland ausgebildet worden sind.

3. Diese Entdeckung erdffnet fiir die Zukunft eine neue Moglichkeit zum Schutz alter Bauten.

4. Die Studenten konnen aus einem grofen Angebot von Lehrveranstaltungen selbst einen Plan
zusammenstellen.

5. Lernen wird heute als lebenslanger Prozess angesehen und nicht mehr als seine auf die
Jugendzeit beschrinkte Tatigkeit.

B Ubersetzung aus dem Chinesischen ins Deutsche (10 Punkte fiir 5 Testaufgaben)

6. FEIRMLASHUA T, E AR DASRELEAT

7. AbARESEBALS RLRATTHER T .

8. EXANEIRHLRURANTT REAL LA/ Z W AT T 1.

9. ZEibEk B IEAEATRE) K TR
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Teil 4: Schriftlicher Ausdruck (15 Punkte)

Thema: Uber das Fernsehen

Anforderungen: Schreiben Sie mit 120-150 Wortern einen Aufsatz. Der Aufsatz beinhaltet:

1) Warum sehen viele Leute gern Fernsehen?

2) Welche Vorteile und Nachteile bringt das Fernsehen mit sich?
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